



# SBOROVÝ DOPIS

Farního sboru Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem  
duben 2025

Vešel opět do synagogy; a byl tam člověk s odumřelou rukou. Číhali na něj, uzdravili ho v sobotu, aby jej obžalovali. Pak se jich zeptal: „Je dovoleno v sobotu jednat dobře, či zle?“ Ale oni mlčeli. Tu se po nich rozhlédl s hněvem, zarmoucen turdostí jejich srdce. Když farizeové vyšli, hned se proti němu s herodiány umlouvali, že ho zahubí. Ježíš se svými učedníky se uchýlil k moři. Šlo za ním množství lidí, když slyšeli, co všechno činí. Požádal učedníky, ať pro něho připraví loď, aby se zástup na něho netlačil. Mnohé totiž uzdravil, proto se ti, kdo trpěli chorobami, tlačili k němu, aby se ho dotkli. A nečistí duchové, jakmile ho viděli, padali před ním na zem a křičeli: „Ty jsi Syn Boží!“ On však jim přísně nakazoval, aby ho neprozrazovali. Vystoupil na horu a zavolal k sobě ty, které si vyvolil; i přišli k němu. Ustanovil jich dvanáct, aby byli s ním, aby je posílal kázat a aby měli moc vymítat zlé duchy.

Markovo evangelium, 3. kapitola

Od začátku roku ve sboru čteme a vykládáme Markovo evangelium. Nejstarší a nejkratší zápis o Ježíšově pozemské pouti, který v bibli máme, překvapuje svou civilností. Marek je realista, velmi dobře vystihuje lidské reakce na Ježíšovu přítomnost. Marek nemá ve svém popisu události Vánoce, snad nevěří v betlémské davy, které by přicházely pokleknout a poklonit se narozenému Ježíši. Skvěle ale vystihuje davovou hysterii, ať už se projevuje touhou po zdraví nebo nenávisťným požadavkem po Kristově ukřižování. U Marka má Ježíš k davům celkem logicky odstup, prchá např. na pustá místa ve chvílích, kdy si jím uzdravení naopak zájem veřejnosti užívají (např. Mk 1,45).

Marek nám představuje Krista jako obyčejného skromného člověka, který odmítá popularitu, slávu i tituly. Když mu to Petr v jednom rozhovoru vytýká, nazývá jej satanem (Mk 8,22-33). Ježíš důsledně vede všechny naslouchající k tomu nad námi, k Bohu Hospodinu. Jeho evangelium je Boží touha po vztahu s člověkem, otevřená Boží náruč, podávaná Boží ruka. Ježíš podtrhuje jistou intimitu víry i svým vystupováním. Mluví k lidem ponejvíc v synagogách (Mk 1,39), tj. při bohoslužbách, v kruhu svých blízkých, v domácnostech nebo na zápraží (Mk 1,1-2). Evangelium je pro něj nejen slovem, ale také činem. Od začátku uzdravuje a bojuje proti nečistým silám, které člověkem manipulují, proti ideám, které člověka svazují, okupují, ovládají (např. Mk 1,23-25). Ježíš uschopňuje člověka po vnitřní i vnější stránce, aby byl opět schopen přijít za Bohem, slyšet Boží slovo, věřit. Víra je pro Krista svobodný vztah lásky; za svobodné lidské vztahy proto Ježíš od počátku bojuje.

V Markem vyprávěném příběhu je jeden zajímavý předěl. V určitou chvíli se náhle Ježíš rozhodne vyslat své učedníky mezi lidi, chce oslovit širší veřejnost. I jeho vyslanci mají lidi osvobozovat od zlých sil či myšlenek, které je okupují. I oni mají veřejně mluvit. Sám Ježíš pak dokonce nastoupí na loď, aby oslovil co největší skupinu shromážděných. Co k tomu skromného a doposud nenápadně vystupujícího Krista vede?



Archa spásy – prototyp ikony ze 17. st. nalezený v klášteře Zographou na hoře Mt. Athos, Řecko

## POZNAMENEJTE SI DO SVÉHO KALENDÁŘE:

### 18. května 2025 (neděle)

9.30 Seniorátní rodinná neděle s divadlem pro děti a přednáškou pro dospělé.

### 23. května 2025 (pátek)

18.00-22.15 Noc kostelů s koncertem nevidomého klavíristy a skladatele Antona Mészároše, a společným ekumenickým ztišením a zpěvy Taize na závěr v RK kostele.

### 23-24. května 2025 (pa-so)

Spaní na faře/Sukot - přespávání přihlášených dětí ve stanech na farní zahradě je obdobou židovského svátku Sukot, tedy Svátku stánků (či stanů).

### 1. června 2025 (neděle)

19.00 Koncert kytarového dua Duo siempre nuevo v rámci festivalu Lissa Classica a zakončení festivalu Lysá žije v evangelickém kostele.

### 6. nebo 20. června 2025 (pa)

19.00-22.00 Generace bez hranic a Petr Jašek, vězeň ze Súdánu. Veřejná přednáška humanit. pracovníka a dokumentaristy zločinů vůči křesťanům, který byl v Súdánu odsouzen na 23,5 roku a strávil tam 445 dní.

### 6. července 2025 (neděle)

18.00 Slavnost k památce M.J.Husa v kostele s přednáškou Mgr. Petra Kopeckého a koncertem Neoklasik orchestr z.s.

Myslím, že zásadní je Ježíšův střet s farizeji. V jejich osobách se potkal s ideologií, která se snaží ovládnout celý národ. Tam, kde Ježíš mluví o lásce, uplatňují oni byrokracii, tam kde prosazuje Ježíš autentický, svobodný a opěťovaný vztah, oni přikazují a zakazují. Farizejský svět je neosobní, chtějí „dobro“ nařídít a neštít se při tom spojit ani s hrubou silou. Jsou to oni, kdo na Krista číhají, chtějí je obžalovat, zdiskreditovat, zahubit. To oni ho udají brutální despotické moci v podobě herodiánů, to oni se jako první rozhodnou zabít Krista. To farizeové, Ježíšovi vzdělaní partneři v rozhovoru, reformátoři hledající jako on Boha a dobro, se jako první chtějí zbavit Božího syna. Ježíš působí nejdříve rozčarovane, jakoby tohle nečekal. Farizeové jsou ve skutečnosti velmi silní. Mají své školy, své univerzity, na kterých vychovávají další a další generace svých fanatických následovníků. Ježíš je sám.

Má pár učedníků a zvěstuje dobrou zprávu o Boží touze po vztahu s člověkem. Jenže vůči farizejské mašinérii a stohům popsaných lejster je to zatraceně málo. A stejně jako se už ve třetí kapitole Markova vyprávění rodí touha zbavit se toho, kdo vidí věci jinak, objevuje se tu i Ježíšova snaha oslovit širší veřejnost, vysílat vlastní řečníky a bojovat v širším měřítku za lidskou svobodu. Jak se to dělá? Ježíš se docela obvykle ptá. Po jeho otázkách se většinou rozhostí mlčení, občas se ozývá křik. „*Je dovoleno v sobotu jednat dobře, či zle?*“ Správné otázky demaskují každou demagogii.

Od samého začátku směřuje Markovo vyprávění neúprosně k pašijovým událostem. Otázkou je, zda to mohlo skončit jinak. Doma v Nazaretě mu jeho sousedé nemohou přijít na jméno (Mk 6,1-6), jeho vlastní matka a bratři si jej chtějí odvést, aby nepobuřoval (Mk 3,31-35). Farizejskou akademickou honorací je dokonce nařčen ze spolčení s ďáblem (Mk 3,20-30). Už ve třetí kapitole končí Ježíšův pokus promluvit z lodi k lidem naprostým fiaskem. Lidé nechťejí naslouchat, přišli si pro „zdraví“. Nečistoty a svinstva se mnohých z nich pevně drží, křičí, padají před Ježíšem na zem a teatrálně dávají najevo ohrožení Kristem (!). Nazývají ho Božím synem, což je mimochodem termín, kterým jej v synoptických evangeliích titulují téměř výhradně protivníci a nepřátelé, ďáblem počínaje a velikonočním žalobcem či jeho katy konče. Skromný Ježíš je „onálepkován“ jako uzurpátor Boží role, v hlavním městě posléze i veřejně nenáviděn a zabit.

Markova zpráva o událostech starých dva tisíce let je až nepříjemně aktuální. Ježíš v ní nejen prohrává, ale v její nejstarší verzi se oproti jiným evangeliím nezjevuje ani jako vzkříšený. Přesto má v sobě Marek i jiskřičku naděje. Prázdný hrob. Ježíš nezůstal tam, kde ho chtěli jeho oponenti mít. Evangelium naznačená naděje může mít větší sílu, než všechna nařízení a zákazy. Říká nám, že vztah s Bohem je založen na hledání a ptaní, že víra se rodí z lidských otázek a Božích odpovědí. A Ježíšův příběh nám pomáhá klást správné otázky, pomáhá odhalit lež. Pomáhá nejen naší svobodě, ale i naší otevřenosti pro Boží slovo.

požehnané Velikonoce Vám přeje farář **Lukáš Pešout**

## ZPRÁVA O ČINNOSTI STARŠOVSTVA A SPRÁVĚ SBORU V ROCE 2024

Dagmar Férová, kurátorka sboru (zkráceno a doplněno ze zprávy o činnosti sboru)

Milí bratři a sestry, na úvod si připomeňme jména těch, kdo ve staršovstvu pracují, a také to, co mají jednotliví členové na starosti:

- Férová Dagmar - kurátorka, předčitatelka kázání
- Fér Daniel – dovoz hendikepovaných na sborové aktivity (EE taxi), ekumena, organizace střední generace
- Fér Miroslav – koordinace hudebníků
- Hořová Anna – koordinace učitelů NŠ, dotace na práci s dětmi, organizace Noci kostelů
- Jeníková Jana – křesťanská služba, psaní a rozesílání přání k narozeninám
- Kopecký Petr – místokurátor, předčítatel kázání, zajišťování řečníka na slavnost M.J. Husa,
- Krejčíková Hana – organizace pohoštění, organizace starší generace
- Lajner Alois – účetní
- Pešout Lukáš – farář, pastýř a organizátor většiny sborových akcí
- Provazník Josef – předčítatel kázání, varhaník, zapisovatel
- Rašín Ondřej – žádosti o dotace
- Soukup Michal – správce budov
- Soukup Miroslav - pokladník

Staršovstvo na svých schůzích organizuje program sboru, zajišťuje žádosti o dotace, stará se o hospodaření sboru – a to jak po stránce finanční, tak i po stránce oprav a údržby. Rozhodujeme o dodavatelích energií, o pojistných či pachtovních smlouvách, zajišťujeme potřebné revize apod. Spolupracujeme s hospicem Nablázka a se zdejší Charitou. Zahájili jsme spolupráci s křesťanskou neziskovou organizací Mezinárodní vězeňské společenství, která hledá dobrovolníky pro projekt ve věznici v Jiřicích. Schvalujeme pronájmy sborových budov – ať už dlouhodobé – jako například pravidelná shromáždění apoštolské církve, tak nepravidelné – koncerty, tábory, přednášky nebo i individuální pronájmy.



Projednáváme také různá usnesení a návrhy z konventů a synodů. V loňském roce se ve staršovstvu vedly rozhovory např. o problematice uzavírání partnerství homosexuálů či o nové směrnici ohledně placení nájmu za farářské byty. Staršovstvo se také stará o kartotéku sborů, vyjadřuje se k žádostem o křest, zajímá se o potřeby členů sboru, ohlíží se zpět, učí se z chybných rozhodnutí, zajímá se o doplňující informace a podrobnosti, požaduje vysvětlení, nebojí se vyjádřit nesouhlas. Ne vždy se všichni presbyteři shodnou, přesto panuje na schůzích ponejvíce dobrá nálada, nechybí humor.

Příští rok bude rokem volby nového staršovstva. Já bych ale chtěla už nyní všem stávajícím presbyterům za jejich práci, za jejich modlitby i za jejich společenství poděkovat.



## ZPRÁVA O ŽIVOTĚ SBORU V ROCE 2024

Lukáš Pešout, farář sboru (zkráceno)

Jaký že byl vlastně rok 2024? Mohli bychom smutně poznamenat, že nás opustily velké osobnosti sboru, Míla Šenk a Jana Vejnarová. Mohli bychom mluvit o našich nedávno pokřtěných předškoláčích, kteří nás naplňovali radostí a často i těšili svou přítomností ve sboru. Mohli bychom se radovat z nově narozených, třeba Rebeky Přindišové. Mohli bychom si postesknout nad nemocemi a zdravotními komplikacemi, které mnohé z nás trápily. Když tak přemýšlím nad všemi těmi radostmi i bolestmi, napadá mne, že to vše dohromady je vlastně výborná charakteristika našeho sboru v roce 2024. Měl rodinný charakter, lidé se v něm navzájem vnímali, znali, podírali, zajímali jeden o druhého. Vlastně to byl rok úplně normální. To je ale obrovská věc, uvědomit si, že jsme žili a žijeme normální život.



připomínka poslední večeře na Zelený čtvrtek

Média, mnozí politici se vás dnes a denně snaží přesvědčit o opaku. Děsit vás. Vystresovaní lidé se totiž lépe ovládají, dělají věci, které by v klidu a s rozvahou zřejmě nečinili. Proto považuji sborové mikroklima za úžasnou možnost, jak získávat opět rovnováhu a klid. Možná nejsme světoví, politicky angažovaní a v trendech doby aktivní, ale třeba tím vytváříme prostor, úkryt, kterého je v tom globalizovaném světě třeba. Mějte se rádi, radujte se ze zdánlivých drobností Vašich životů, protože ony to žádné drobnosti nejsou. Setkávejte se, povídejte si, vzpomínejte, hrajte si s dětmi, věnujte si čas. Jezděte na výlety, třeba sborové, jako když jsme loni navštívili Žižkův hrad Kalich. Chodte na výstavy a za uměním, třeba se sborem, jako když jsme loni navštívili ateliér Fr. Bílka. Chodte na pivo, třeba s farářem, nebo # po žensku, tj. s ženami tohoto sboru. Plačte s plačícími a radujte se s radujícími, především těmi kolem vás, protože je to normální a vlastně i vzácné. Ti vedle vás jsou vzácní. Nedopusťte, aby se realita vašich životů stala realitou virtuální, neb ta přináší jen depresi a ničící normální život celým generacím. Věnujte se pozitivním věcem spíše než traumatům. Traumatizovaní lidé dnes sice určují směřování Západu, zkuste být přesto pozitivní. Vaši nejbližší Vás potřebují pozitivní a ocenit to. Trochu se zapomíná, že křesťanství je navýsost pozitivní náboženství, neboť ujišťuje člověka, že i uprostřed největších hrůz a konců jej Bůh neopustí. Buďte proto i vy pozitivní. A zbláznil-li se svět, držte se... navzájem.

Co ještě určovalo loňský rok? Nechali jsme vymalovat kostel a natřít lavice. Stálo to hodně peněz i úsilí mnoha z vás. Také se loni začaly více scházet maminky s předškolními dětmi. To je zásluha Věrky Férové, která je opravdu báječná organizátorka, pozitivní a energická. A confirmována byla Jana Rašínová i David Kožnar. Je z nich prima mládež. Co na mládeži děláme? Koukáme na filmy, povídáme si o umění, malířích či historii. Obohacujeme se. Abychom se mohli jednou rozumně vyjadřovat, musíme toho ještě hodně poznat. A musíme se naučit ptát. Správné otázky pomáhají odhalit všechny zjednodušující šablony a přiřazené „nálepky“, brání manipulaci a vytvářejí prostor svobody. Víra je láskyplným vztahem k Bohu. A opravdová láska je svobodná.

## ZPRÁVA HOSPODÁŘSKÁ A STAVEBNÍ

Michal Soukup, hospodář sboru

Všechny zprávy i statistiky najdete v plném znění na sborovém webu.

Stavební a údržbové práce realizované v roce 2024: Byl vymalován kostel a renovovány nátěry jeho interiérových dřevěných prvků. Malovalo se také ve farském bytě. Byly opraveny okapy na faře a původní dětský hrad jsme vyměnili za nový. Hodně práce bylo s přípravami před a po malování (kromě úklidu především vystěhování a nastěhování lavic a jejich zpevnění). Vedle svolaných brigád se na těchto činnostech podíleli i jednotliví dobrovolníci. Děkujeme všem, kteří se na údržbě areálu jakkoli podíleli. Letos bychom rádi opravili líc opěrné zídky za dětským hradem a odvodňovací žlab a kamenné zídky na kostelnické zahradě. Chceme také opravit a zrevidovat všechny farní hromosvody. Výhledově nás také čeká oprava vnějších omítek kostela. Staršovstvo našeho sboru se proto rozhodlo **vyhlásit účelovou sbírku na opravu fasády kostela**. Peníze můžete zasílat na sborový účet také bezhotovostně, k platbě napište do zprávy pro příjemce „fasáda kostela“. Takto účelově poskytnuté prostředky snižují sborové zatížení na povinných odvodech a případný příspěvek se započítává do vašich celkových darů pro daňové příznání - můžete tak sboru účelově poskytnout např. i část svého saláru. Děkujeme za vaše dary.

## CO SE UDÁLO

Dagmar Férová, kurátorka sboru

● v prosinci provedli brigádníci dodatečné opravy lavic a okna v kostele ● o čtvrté neděli adventní zahrály děti v kostele divadelní hru „Vánoční detektivka“ a byly obdarovány vánoční nadílkou ● seniory v Libici, Opolanech a Pátku jsme potěšili vánočními balíčky ● ve věku 94 let zemřel dlouholetý presbyter a emeritní kurátor našeho sboru Pravdomil Šenk a široká veřejnost se s ním rozloučila v rámci bohoslužby v našem kostele, kde zazněly i trampské písně a skautské melodie ● kázal u nás Marek Lukášek z Českého Brodu ● 24. prosince odpoledne jsme se sešli k tradičnímu štědrovečernímu zpívání v kostele, před kostelem nás zahrál bratrem farářem připravený vánoční punč a na cestu domů nám svítilo betlémské světlo ● 3.610,- Kč bylo vybráno na bohoslovce a 4.305,- Kč na Diakonii Střední Čechy ● při tzv. obhlídkách jsme se u promítaných fotografií ohlédlí za končícím rokem ● v lednu se v rámci nedělních kázání i biblických a jiných povídání začal bratr farář věnovat výkladu Markova evangelia ● byly rozdávány dětmi a učiteli nedělní školy připravené novoroční záložky s biblickým veršem **U Boha přece není nic nemožné** ● inventarizační komise provedla inventuru a

komise pro přípravu rozpočtu připravila rozpočet • na křesťanskou službu jsme vybrali 3.990,- Kč • na plánovaný sborový výlet do Miroslavi nám bylo přiděleno 13.000,- Kč ze seniorátních dotací • na informativní schůzce byli statutární představitelé našeho sboru seznámeni pracovníky Mezinárodního vězeňského společenství s pilotním projektem křesťansky orientované restorativní justice, který probíhá ve věznici v Jiřicích, sestra kurátorka se do projektu zapojila a šla do vězení • Generace bez hranic pozvala pracovníka Lékařů bez hranic Jana Duse, který promluvil o jím vedených zahraničních misích této organizace a představil svou neziskovou organizaci Camino, která podporuje malé humanitární projekty na Ukrajině • **v únoru** byl aktualizován seznam členů s hlasovacím právem • pro starší generaci připravila Marta Férová vzpomínkový sestřih filmových záběrů ze sborových vandrů vedených bývalým kurátorem Pravdomilem Šenkem v 70. letech • rodiny s dětmi se vydaly na zimní sborový pobyt na horách a ubytovaly se U velbloudů ve Svobodě nad Úpou • **v březnu** se starší generace setkala se starostou Lysé nad Labem Karlem Markem a jeho manželkou Veronikou • obdrželi jsme od města Lysá nad Labem příspěvek na Noc kostelů ve výši 9.000,- Kč a 103.110,- Kč na práci s dětmi • sbírka na evangelický tisk vynesla 2.780,- Kč a byla zahájena postní sbírka na podporu neziskové organizace Camino • bratr Jiří Komárek provedl střední generaci po Caminu de Santiago a prošel s ní i historií i současností poutních cest • sešli se učitelé nedělní školy • na hrabání listí, odvoz kompostu a natírání dětského hradu přišlo 20 brigádníků • proběhla oprava a revize všech hromosvodů • bratr farář jezdil vlakem do Prahy: s mládeží jel shlédnout film o malíři Van Goghovi a s dětmi navštěvujícími ZKN jel navštívit výstavu o Tutanchamonovi • v obřadní síni jsme se rozloučili se sestrou Dagmar Houšteckou (93 let) • proběhlo sborové shromáždění na kterém zazněly zprávy o životě a správě sboru a byl přijat rozpočet na rok 2025 • bratr farář Matějovský z Děčína nám na sborovém dni vyprávěl o Sudetech či tamních evangelických sborech a jeho přednášku jsme zakončili obědem

## PRAVIDELNÉ SBOROVÉ AKTIVITY

|                |          |   |
|----------------|----------|---|
| <b>středa:</b> | 09:30    | - bohoslužba na zámku v domově seniorů (2. a 4. středa v měsíci)                                    |
|                | 15:15    | - základy křesťanského náboženství pro děti na faře v Lysé  |
|                | 18.00    | - biblická a jiná povídaní pro dospělé na faře v Lysé (do Velikonoc)                                |
| <b>čtvrtek</b> | 10-14.00 | - úřední hodiny na faře v Lysé  |
|                | 16:30    | - mládež pro teenagery na faře v Lysé (2. a 4. týden v měsíci)                                      |
| <b>pátek:</b>  | 15.00    | - setkání rodičů s předškolními dětmi v evangelické škole v Lysé (zpravidla 1. a 3. pátek v měsíci) |
|                |          | - schůzka střední či starší generace v evangelické škole v Lysé dle dohody                          |
| <b>neděle:</b> | 9:00     | - bohoslužba v kostele v Lysé   |
|                |          | - při bohoslužbě je pro děti připraven samostatný program   |
|                |          | - o tzv. kávové neděli se po bohoslužbě podává občerstvení  |

*Aktuální informace a podrobnosti lze nalézt na webových stránkách sboru v záložce „aktivity v kalendáři“.*

## PŘEHLED SHROMÁŽDĚNÍ O VELIKONOCÍCH



### **ZELENÝ ČTVRTEK 17. dubna**

19:00 hod. Připomínka poslední večeře – poslech hudby a společné stolování s netradičním vysluhováním večeře Páně, zpěvem a četbou pašijí v evangelické škole v Lysé. Provázet nás bude také duchovní hudba Antonia Vivaldi.

### **VELKÝ PÁTEK 18. dubna**

9:00 hod. Bohoslužba s večeří Páně v evangelickém kostele v Lysé.

### **NEDĚLE VZKŘÍŠENÍ 20. dubna**

9:00 hod. Bohoslužba s večeří Páně v evangelickém kostele v Lysé.

## PLATBA SALÁRU POMOCÍ QR KÓDU

K rychlému zadání platby saláru je možno použít zobrazený QR kód. QR kód funguje přes mobilní bankovníctví. Různé banky mají své mobilní aplikace a ve většině z nich je možnost platit přes QR kód. **V mobilní aplikaci banky** tak stačí zvolit platbu přes QR kód a následně mobilním fotoaparátem načíst QR kód. Načtou se všechny platební údaje, zadejte pouze částku a před potvrzením platby nezapomeňte **uvést do zprávy pro příjemce jméno**, za které je salár placen, aby byla platba účetním sboru identifikována a správně přiřazena. Minimální celková částka saláru za rok je 1.000,- Kč.

## KONTAKTY



Farní sbor Českobratrské církve evangelické v Lysé nad Labem,  
náměstí B. Hrozného 442, 289 22 Lysá nad Labem

www.lysa.evangnet.cz; email: lisa@evangnet.cz

farář sboru: Mgr. Lukáš Pešout tel.: 604 173 781  
email: lukas.pesout@evangnet.cz

kurátorka sboru: Ing. Dagmar Férová tel.: 773 911 133  
email: dagmar.ferova@seznam.cz



**QR Platba**

Finanční dary a saláry je možné zasílat  
(např. pomocí QR platby) na účet:

**240 038 7805 / 2010**